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A függetlenségi polgárokhoz.
Műit évben, november 16-án a közös 

hadügyminiszter közölte a budapesti had­
test parancsnokával a királynak azt a 
rendeletét, hogy a Hentzi-emlékoszlopot 
vigyék el a budavári Szent-György-térről 
és állítsák föl újra a gyalogsági hadapród­
iskola udvarán.

Szórul-szőra a következőt rendelte 
a király:

, Miután a budapesti Szent-Györy\-térnek 
— melyen az a szobor ál), melyet én a vár 
védelmében elesett katonáknak emeltem, — 
szabályozását már legközelebb, tehát jóval 
előbb meg kell kezdeni, mint azon, óhajtásom 
szerint, a boldogult Erzsébet császárné es ki­
rályné szobra felállítható, az említett katnna- 
emlékszobor kegyeletes jelentősegének megóvá­
sára rendelem.

Az említett szobor a budapesti gyalogsági 
hadapród-iskola udvarába szállítandó s méltó 
restaurálás után isméi és pedig oly módon 
ál itandó fel, hogy az egy kripta fölé kerüljön, 
a n eiybe az említett harc/.osok csontjai egybe- 
gyüjtendők.“

Ez volt a királyi parancs.
E megdöbbentő paranc-ot odább 

adva, a hadügyminiszter hozzáfűzölt egy 
még megdöbbentőbb magyarázatot, a 
mely szó szerint Így hangzott:

„Az ő cs. és apostoli királyi fel-éne által 
a Budavárának 1849. évi hősies védelmében 
elesett katonák heroikus kötele-séKteijesitése 
iránt érzett hálája jeléül emelt szobor tehát 
olyan helyre szálli'tatik, a hol egyrészt azok­
nak a derek hadi tetteknek színhelyével szem­
ben lesz, másrészt pedig örökké a szeme előtt 
lesz a serdülő ifjúságnak, mint a vitézség és 
hőség el nem múló emlékjele.“

A sárban.
Az első dal egy lányról szólott. 
Fehér lány volt, ki félve adta 
A könnyfakasztó, szűzi csókot.

Aztán más lányról énekeltem . . 
Jéghideg volt mindkettőnk ajka, 
Fáradtak voltunk mindaketten.

És ismét égtem izzó vágyba . . 
Feltámadt szívvel bandukoltam, 
De nem találtam egy leányra. .

Midőn e lesújtó hír szárnyra kelt, 
a vezetésem alatt álló függetlenségi és 
48-as pari azonnal megtelte kötelessé­
gét és áthatva attól az érzéstől, mely 
lehetetlen, hogy mély fájdalommal ne 
töltötte volna el minden igaz magyar 
szivét, a legerélyesebben vonta felelős 
ségre az akkori kormányelnököl, báró 
Bánffy Dezsőt, mert alkotmányos or­
szágban, a korona ténykedése fölött tilos 
az ítéletmondás, tehát a kormány fejé­
nek kellett felelni a korona rendeleté­
ért.

Magam személyesen vezettem be 
akkor az emlékezetes vitát. Elmondtam 
akkor, hogy kötelessége lett \olna a 
kormánynak kieszközölni, hogy : ha 
nem volt elpuszti ható az a ; zobor, 
mely mint az uralkodó és a nemzet 
közt léte/ett meghasonlás kihívó emit ke 
állott a magyar fővárosban, vérig sértve 
a magyar honfierzelmeket, — legalább 
ne bolygassak az ügyet és ne forgassák 
meg a nemzet szivében a beleütött 
tőrt.

Elmondtam azt is, hogy a Hentzi- 
szobor eddig egy szomorú emlék volt, 
most pedig élő oltárrá teszik, a mely a 
katonáskodni készülő magyar ifjúság 
szemei előtt áll.

Ekkor tört ki a magyar országgyű­
lés történelmében az a példátlan vihar, 
a mely a tizennégy órahosszat tartott 
ülésen dühöngött, a melynek végén, 
mikor éjfélkor az ülés bezáratott s el­
távozott az elnök, úgy, hogy a terem

Host már elhagylak mind az álmok,
V dal kihalt, szivem üres lett, 
töröttem bor s festett leányok ....

Ady Endre.

Háztüznézőben.
— A Debreczen tárczája. —

Irta : Hartley Reger.
Mad, Mad, újságot mondok ! Valami

igazán rendkívüli dolog történt! Kitalalod-e, 
testvérkém ?

E szavakkal rohant be Lucy húgom a

szobámba s egy nyitott levelét lóbált a ke­
zében.

— Bizonyosan megnyerted a főnyere­
mény:.

— Milyen prózai teremtés I Mit nekem 
pénz, vagyon ! sokkul szebb történt minden­
nél velem. Képzeld csak, Mad, egy férjem 
van húsból és vérből ! Mit nezesz olyau hi- 
betelte ül rám 1 Nezz ide ; itt áll, feketéve 
fehéren !

Bámulva teltem le a munkámat, a me­
lyen éppen dolgoztam és n ztem, hogy bontja 
ki egészen a levelet, hogy az ablakhoz lépve 
nekem felolvassa. A lévé így szólott :

>Kedves Lucyui ! Tudatnom kell veled, 
hogy egy jó ismerősöm beleszeretett az 
arczképedbe. Özvegy ember s már régebb 
idő óta újra meg akar nősülni. Véletlenül 
meglátta az aiczképedet s tüstént oda volt 
a szive. Tüzetesen tudakozódott a termé­
szeted és hajlamaid után, s miután én neki 
termes/et-'sen kiiünő tájékozást nyújtottam, 
rászánta magát, hogy benneteket megláto­
gasson. Én persze megerősítettem őt szán 
dókában, mert jó parlhie ám. Szerdán 
szándékozik hozzátok menni. Légy nyájas 
a szegény emberhez — és ne feledj meg­
hívni a menyegződre. Nagynénéd Marie.«

— A jó néniké I Ez aztán megint iga­
zán rá vall I mondta Lucy félig vidáman, fé­
lig boszszu-an. Mert jó parlhie, azt hiszi,

megszűnt az országgyűlés jellegével bír­
ni : az egész karzat a még hátramaradt 
képviselőkkel együtt énekelte azt a dalt, 
a melyet énekel a magyar, mikor hazá­
jára gondol: „Kossuth Lajos azt üzente...”

Azóta hónapok múltak ; az a kor­
mány, amely nem tudta megakadályozni 
a királyi parancs kiadását — meg­
bukott.

Levertük mi, s velünk az akkor
létezett többi ellenzéki pártok.

Lakóit a kormány ezért a bűnéért
és a többiért mind, a mit elkövetett.

Azonban a királyi parancs fen ma­
radt, s azt végre is hajtották a múlt 
hónap elején.

Eljöttek annak a hadseregnek a 
képviselői, a melyet jelentékeny részben 
Magyarország polgársága véres verejté­
kével tart fönn, és a magyar király 
nevében fölszentelték újra azt az emlék- 
Oaz'opot. melynek rég feledésbe kellett 
volna mennie, ha teljes a kibékülés a 
nemzet és az uralkodó közt, mint a 
milyen teljesnek mutatta ezt a magyar 
nemzet számtalan alkalommal.

Midőn a nemzeti kegyelet által a 
királynénak emelendő szobor magának 
követelte azt a helyet, a mely a nemzet 
lealázásának megörökítését jelzé, termé­
szetes lett volna az, hogy elvigyék a 
régi ellentétek emlékszobrát a temetőbe: 
s rjelzőnek, és álljon olt, minden eszme- 
lánczolattól menten, a jő királyné szobra, 
melyet a magyarok emelnek, — mert a 
magyarok tudnak szeretni; de ha nem

hogy nekem okvetlenül tetszeni fog. És ha 
az én szivem már választott volna, kedves 
nénikém !

— Lucy, hiszen ma már szerda van 1 
Minden pillanatban várhatod az imádódat.

— Legjobban szeretném Mari nénit 
«zéttépni. Mit tegyek most, hogy a merész 
urat lerázzam a nyakamról ? De nekem is 
arra az ostoba gondolatra kellett jutnom, 
hogy drága képeimet szétküldözgessem a vi­
lágba. Mad, segíts hát I Adj tanácsot, test­
vérke, hogy szabaduljak meg legújabb ked­
vesemtől 1

Szótlanul gondolkodtunk mindketten egy 
darabig.

— Megvan, megvsn ! kiáltotta Lucy 
hirtelen s ujongva ugrott a nyakamba. Egy­
szerűen némának tettetem magamat. Eh, mi­
lyen pompás tréfa le^z.

— A<t könnyebb mondani, mint meg­
tenni, Lucy I Nem bírod te ezt a szerepet 
végigjátszani.

— Bizd azt csak rám, telelte Lucy. 
Szemei csillogtak s egész hévvel kezdett be­
szelni. Egy pillanatra sem szabad elfeledned, 
hogy tökéletesen néma vagyok, hogy egyetlen 
szót sem értek, ha csak nem kiabálva beszél­
nek. Erősen kiáltozz tehát, ha azt akarod, 
hogy részt vegyek a társalgásban. De ne ne­
vess, maradj egészen komoly, mert különben 
észreveszi a cselt és nevetségessé tesszük ma-
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tudnák a sértéseket érezni, nem lenne 
az a faj a magyar, a mely egy királyi 
szék támaszát képezhetné.

A magyar ember érzi azt a sértést, 
a melyet rajta elkövettek, midőn a múl. 
novemberi királyi parancsot végrehaj 
tolták.

Igaz, hogy mint már mondám, az 
akkori kormány lakolt érte ; de Magyar- 
országnak most is van felelős kormá­
nya, mely kértfőré vbbandó, hogy ha 
már nem lehetett a királyt rábírni arra, 
hogy módosítsa rendeletét, miért nem 
eszközölte ki, hogy a szoborfölavatás ne 
öltsön semmi lüntetésszerü jellegei.

Könnyű lett volna megértetni a 
legfelsőbb lelyen, hogy nem tanácsos 
(és csak e szóval élek) a magyar nem­
zetet sérteni; nem tanácsos széttépni a 
fátyolt, melyet a múltra vetett és ötven 
év lefolvla után a fátyol foszlányait 
odavágni a nemzet arczába; tehát tiltsa 
meg a korona, hogy igy hajtsák végre 
a kiadott parancsot.

Jól tudjuk, hogy az a kormány, 
mely felelős volt a mait évben kiadott 
királyi parancsért, már elsöpörtetett ; 
azt is tudjuk, hogy nehéz feladat egy

szágokban nem elég a fölháborodást a 
keblekbe zárni: polgári kötelesség ennek 
nyilvános jelét is adni és ezzel mutatni 
meg, hogy képviselőitek a ti benső ér­
zelmeiteket tolmácsolják.

Ha tehát, a mint nem kétlem 
mert bízok még nemzetemben — a mi 
magyar fajunk érzi, hogy arczon ütötték, 
adjon méltó és törvényes érzést érzel­
meinek.

Gyülekezzetek ti magyar hazafiak 
és fejezzétek ki azt az érzést. Ha meg 
nem tennétek ezt, bebizonyítanátok, 
hogy a magyar önérzet csak egy régi 
magyar erény volt, me'yet elsöpört a 
múló idő.

Kossuth Ferenez,
a függetlenségi és 48-as párt elnöke.

BELFÖLD.

mérleget. A részletezőé nyolc« füzete 76 w#i 
lékletben közel 600 részletes zérószámadást 
nyújt az államháztartás különbözöl ágairól.

Az állami zárszámadással egyidejűi*» 
bemutatja az állami ssámvevőszék az aldunai 
Vaskapu-szabályozási munkálatok költségéiről 
szóló külön zárszámadást is a rá vonatkozó 
indokolása -1 együtt, valamint az egyénenként 
való kimutatási az 1898. évben nyugalmazott 
alkalmazottakról es az állami ellátásban része­
sben özvegyekről ó* árvákról.

A miniszterelnök távirata a P. M. g, g 
hez. A Felvidéki Magyar KözmüvéiöcIesiEgyesü! 
Jet közgyűlésé tudvalevőleg üdvözölt»' Széli*
Kálmán miniszterelnököt ée a magyar kor­
mány tagjait. A miniszterelnök szintén táviriü 
ban köszönte meg ezt a figyelmet. A távirat 
igy hangzik:

Méltóságos

Thuróczy Vilmos főispán urnák, 
mint a F. M. K. 6. elnökének

Széli Kálmán Bécsben. Hir szerint a 
király Széli Kálmán miniszterelnököt holnap 
délelőttre magihoz rendelte kihallgatásra.

Az 1899. évi állami zárószámadások. 
Az 1898. évi állami zarószámadási munkála­
tokat teljesen befejezték és a kész zárószám- 

—. ... neues leiauai egy adas* a,ra vonatkozó jelentésével együtt az
létező királyi parancsot visszavonatni ■ 0,rs*???.yüléa, e.,,é Jer<jes*tes végeit a miniszter- 
de e mellett tudjuk azt is hoev a ki átküldőitek. A terjedelmes munkálat
rálv t,nl»r . i ?y * k|- elén álló jel-nlésl Rakovszky István, az állami
rály tanácsadóinak első kötelessége figyel- számvevőszék elnöke bevezető jelentésével 
meztetni a koronát arra, hogy mily ká-1 nyitja meg, főösszegekben előadván a zár- 
ros következései lehetnek egy létrejött sz6roadás eredményeit. A tulajdonképeni rész­
elhatározás sértő keresztülvitelének és ,í.e.s: jelentésben a kezelési eredmények köze-
tanácscsal szolgálni arra, ho^y tnikéonen tL^\v!.mfrtetese meIlel.t tétejenkéoi fel vannak 
v ... ... ® uiuteppeu tüntetve és meg vannak indokolva a knlteóo
,, nJe" e,jarn' ugy’ h0gy a kirá,yi elha- vetési és azt kiegészítő törvényekkel szemben
tarozás ne öltse azt a jelleget, a melyei mutatkozó el érések s itt adja elő részletesen
most öltött. ** állami számvevőszék az államháztartás
m„„ a kötelességnek nem ‘.""t "tű

f rím k0rmány 8 ezérl a mulasz- tapasztalatait. — A sommázat négy részben 
tasert leielős a megbántott nemzeti ér- «»merteti az egész valódi kezeién, össze- 
zés előtt. Ezért fogjuk mi felelősségre hasonlitvu azt a pénzügyi törvényekkel,’ továbbá 
vonni az országgyűlésen. az állami vagyonra mennyiségileg ki nem

De, polgártársak 1 Alkotmányos or. Íf‘Ó í‘ító ke,Aelésl» az állami vagyon leltárát 
“ ” aiKoimanyos or-|és végül a pénztári, jövedelmi és vagyon-

Nyitráo.
A legmelegebb rokonszenvet érzem 

hazafias és megfontolt törekvéseik iránt 
Magyarországnak minden kulturérdeke és 
minden mozzanata a kulturmunka terén 
szivemhez van nőve és legteljesebb támoga­
tásomat a legnagyobb örömmel ajáolom fel 
minden törekvésnek, mely a magyal' nemzet 
kul uráját, a mi az ország jövője és hatal­
ma felvirágzásának kérdése — erősíti 
és terjeszti. Fogadják ezért szives megemlé­
kezésükért és üdvözletükért — mely örven­
detes visszhangot keit bennem — legihelé- 
gebb őszinte köszönetemet.

Széli s. k.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­

niszter az országos ipartanáca tagjait szep­
tember 24-ére értekezletre hivta össze a «Kel. 
Ért.» szerint. A munkások védelmére vonatko­
zólag már kidolgozott törvényjavaslat fogja a 
tanácskozás tárgyát kepezni.

Beszámoló. Komjáthy Réla országgyűlési 
képviselő vasárnap mondotta el Nagy-Kaposoo 
beszámoló be-zédét. A választók ezrei hallgat­
ták meg a beszámolót s gyakran zajos éljen­
zéssel szakították meg a beszédet. Komjáthy 
^agy-Kaposról Ungvárra ment. Ungváron a 

jogászkörökkel hosszasabban tárgyalt az ung­
vári törvényszék fölállítása ügyeben.

Hasra*'* ^ m0!,f kószülnöm ke)l a foga

Alig lelt bele fe! óra, mikor egy férfit 
vettem észre a pályabáztól felénk tartani, 
lermészetpsen a Lucy imádója volt. Legalább 
is negyvenöt évesnek látszott; nehézkes óva­
tos járása összhangban állott komoly arczki- 
fej-zésével. Olyan volt a külseje, mintha va­
sárnap. gálába öltözött volna s kényelmetlenül 
érezné magát benne. Kinyitolt.m neki az ajtót 
otí állott előttem. J
kérdezte/** FuMham Luc7 kisasszony ?

«6 ~ De“, urami feleltem neki. A nővérem
már várja ont, mert ön bizonyosan uz áz ur
helyezte át°*HUsiÍI M ,ri nénenk kilátásba

, lee.n kisasszony. Az én nevem Pe-
tudja-" SOhn Peter8‘ °D ro6r bizonyosan

, „ “ N,em> Mari néni nem irta meg az öu 
nevét. Csak annyit tudatott velünk, hogy meg
vZantJa o nUCy ,dövérernet- Szabad önt hozzá 
vezetnem ? De előre kell bocsátanom, hogy
egy kissé hangosan kell önnek beszelni, mert 
Lucy nem hall egészen jól.

— Az persze kellemetlen ! mondta Pe- 
ters ur s egy vörös zsebkendőt húzott elő, a 
?n*y'yvr| '®l0^,,lte> a kövér verejtékcsőppeket a
Uh ^ Borzasztó meleg van ma I Látni 
leheteti róla, hogy meggyőződésből beszél
kwtTi 8en\Dí*gy ®ele* van. fel-Hem neki. Ezzel felnyitottam a mellék szoba ajtaját
Lucy az ablaknak ült « hátat fordított felénk 
■Luc,'. 1*110»,m S

— A fiatal hölgy egyenesen süket, ha 
ezt sem hallja! mondta Peters ur. Mióta szen­
ved ebben a bajban ?

Én természetesen hallatlanná lettem ezt 
a kérdést, közelebb Ijléptem Lucyboz a a vál­
lára tettem a kezemet. Hatra fordult a csudái 
kozva nézett ránk.

— Miért vagy olyan hallgatag ? kérdezte. 
— Lucy I Beakarom neked mutatni Pe­

ters urat, kinek látogatását Mari néni jelentette 
mondtam a fülébe beszélve.

— Nagyon Örülök Eders ur, hogy sze- 
rencsém van, felelte Lucy magát meghajtva 
Kérem fog aljon helyet Eders ur.

— Peters a nevem Fullham kisasszony 
és nem Eders.

— Kissé hangosabban, ha szabad kérnem 
Eders ur. Nem értettem egész tisztán a mit 
mondott.

Lucy kissé lehorgasztotta a fejét, hoev 
jobban hallja. 6J

— Azt mondtam, hogy Petersnek és
nem Edersnek hívnak ! ordította a házlüz- 
néző.

— Nagyon helyes, értem uram ! Ne gon­
dolja talán, hogy igen nagyot hallok! Ha tisz­
tán beszél égé z világosan megértem a szavát 

— A nagynénje neszéit nekem a kisasz- 
szonyrói, foly atta Peters a beszélgetést. Sokáig 
lakott áz en hazamban. 6

— Mari néni meghalt ! Abban téved
Peters ur I Hiszen erről semmit sem irt !

Sokáig lakott a házamban imétehe 
az özvegy és hangja dobpörgéskent hangzott 

— ügy ugy, most érteltem. Lássa Peters 
ur, ha csak egy 'czi-piczit hangosabban beszél

mint rendesen, minden nehézség nélkül csevea-
hetünk. *

— A kegyed nővérének azonban valóban 
süketnek kell lenni, fordult hozzám Peters ur. 
Nem bírtam tovább elfojtani a nevetést, felkel­
tem tehát és az ebédlőben kezdtem tenni- 
venm. De itt sem bíztam nevető idegeimben s 
azért kimentem a konyhába. Még ott is hallot­
tam a beszelgetésöket. A kegyetlen Lucy újra 
meg újra ismételtette imádójával a nyilatko­
zatait ugy hogy a szegény ember csakhamar 
egészen e'rekedt.

— Nagyon meleg van hörögte.
— Tanyai gazdasága van önnek ? Oh az 

pompás! Gyermekségem óta az az álmorh, 
hogy vidéken éljek. Milyen egész más ott mint 
a városban, mondta Lucy lelkesülten.
, , , — Legalább egészséges, volt rá a józan 
felelet.

Kutyája ia van ? Ejb, milyen öröm 
lehet azt ugatni hallani, jó hangosan, ha ide­
gen akar betolakodni ! Őszintén őrülök Peters 
ur, hogy Ízlésünk ennyire összevág.

— Peters ur aggódva csóválta a fejét s 
egész megkönnyebbülten lélegzett fel, mitor 
avztalho/. hívtam őket. Valóban kin volt rám 
nésJVé nyugodtan maradói a helyemen.

— Séták és vízi kirándulások boldfény- 
iél valóságos- elvezet rám nézVé, vette fel 
*ucy újra a társalgást, ön bizonyosan osztja 

az ízlésemet, Peters ur ?
nőm ál'ittiatnám. Az éjjeli levegő 

mindig jócskán hűvös és én nagyon rheumás 
vagyok.

Romantikus! Az egyenesen meglepő

,

:'
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KÜLFÖLD.
äeeiutim órrendeiabilyai a pesti*

A iom6n minisztertanács az Oroszor­
szágból Romániába menők részére a határon 
való átkelési helyeket leszállította kettőre > 
mmt ilyeneket Migbenit és Reoi-Qalatzot je 
lölte meg. A fertőzőit orosz tartományokból 
érkezőknek nem engedik az országba v.-ló 
belépést. Az orvosi vizsgálatnak nemcsak a 
fertőzött orosz tartományból, — hanem Orosz 
or«zag bármely részéből érkezők alá vannak 
vetve. Ha a szükség úgy kívánja, gyanús je­
lenségek előforduitaval minden hajó 10 napig 
vesztegzárban marad és Conslant/.a kikötőjé­
ben tilos a kirakodás minden olyan hajóról, 
melyen bármiféle gyanús eset merült fel.

MiniesterviltoxAs Németországban. 
A »Staatsanzuger« Retzke belügyminiszter 
ér Rosse közoktatásügyi miniszter fölmentését 
közli magas rendjelek adományozása kapcsán, 
továbbá közi, hogy belügyminiszterré Rhein- 
haben báró düsseldorfi kormanyelnök, köz- 
oktatásügyi miniszterré pedig Siudt vesztfá­
liai főelnök neveztetett ki.

Katoutiixtuk párbajéhoz kötött kom 
binácziók. A »Wiener Abendpost* tegnapról 
jelenti : Néhány lap az Urabel-jSpreng-féle 
párbajügyet a II. ha^testparancsnokság c<áfo- 
láta ell-nére még egyre politikai párt­
szempontok szerint Ítéli meg. Hogy ennek a 
méltatlan hajszának véget vessünk, illetékes 
helyről fel vagyunk hatalmazva arri, bogy a 
való tényállást a hivatalos vizsgálat alapján 
a következőkben ismertessük : A 2*. gyalog­
ezred tisztikaráuak ő felsége születése napjan 
rendezett lakomája után péhány tiszt és ka­
dét visszamaradt az étkezőhelyiségben es kár­
tyázott. Jáiék közben az esti órákban Urabel 
és Spreng között csak is a játékra vonatkozó 
szóváltás támadt, na mely, sajnos, tetlege«Béggé 
fajult. Ez adott okot a párbajra és annak 
súlyos következményeire. Nagyon sajuálatra- 
méltó dolog, hogy katonatisztek köz tt jelen­
téktelen ok miatt mindjárt szidalmazás és 
tettlfgdsség járja és mindenki érthetőnek fogja 
találni, hogy ennek az osztrák tiszti körökben 
bizonyára igen ritkán előforduló, nem szép 
esetnek a részleteit nem hozzák nyilvános­
ságra. Még egyszer hangsúlyozzuk azonban, 
hogy az egész esetnek éppenséggel nem volt 
poétikai színezete, amiért is — annál is in­

Olyan ritkán akad férfi, a ki romantikus haj­
lamú volna. Milyen felségesen összevág, en 
ugyanis a legnagyobb mértékben az vagyok !

— Én azt mondtam, hogy rheumas va­
gyok I kiáltotta Peters ur, hogy az aszlal is 
reszketett belé.

— Bocsánat uram 1 ön néha feledni lát­
szik, hogy én egy parányit nagyot hallok, 
folyvást halkan beszél. Abban a reményben 
ringatom azonban magamat, hogy lassaokint 
majd csak hozzá szokik a hangosabb beszédhez. 

— Azt alig hiszem I súgta nekem Peters
ur. Nem lehetne ez ellen valamit tenni ?

feleltem neki é*— Talán, Peters ur I 
keresgéltem a zsebeimben.

Egész délután játszotta Lucy a felvett 
szerepet, a szegény ember rendkívül megeről­
tette magát, bogy megértesse magái a nővé­
remmel, uiig végre elakadt a hangja. Felkelt, 
hogy egy kissé levegőhöz jusson és (elhasználta 
a jó alkalmat, hogy egyedül beszeljen velem, 
mert én már előbb a kertbe mentem.

— Teljesen ki vagyok merülve, Fullham 
kisasszony I sóhajtott Peters ur. Nehezebb vele 
társalogni, mint egy medvét tánczolni tani'ani 
Kár a sz p leányért ! Föltétlenül meg kell 
egy füloivost kérdezni. |Nekem szerfölött tet­
szik Lucy kisasszony s ő is élénk érdeklődés­
sel latszik irántam viseltetni.

— Nem beszélné meg az ügyet inkább 
magával Lucy-val ? vetettem ellen.

— Nem bírom többe, kedves kisasszony. 
Halálra kifáradtam, ügy veszem észre, hogy 
este felé még rosszabb az állapota, mert 
most már semmit sem hall.

kább, mert mind a két tiszt német — tulaj­
donképen érthetetlen volna, hogy ezt az ese­
ményt tendencziózus politikai szellemben any- 
oyira elferdítik és kiaknázzak, ha nem találnánk 
rá magyarázatot a mostani zavaros és hévül t 
nemze i viszonyokban.

A sandám drámáról érdekes levelet 
kapott Sant-Louisbó! egy bórdeauxi kereskedő 
ház. E levél szerint V o u 1 e t százados 
egyedül követte el a szörnyű lázidáal. á 
melynek K 1 o b b ezredes és M a y n 1 e r 
hadnagy áldozatul esett. C h a n o i n e 
százados távol volt akkor az expedicziőval, 
hogy tiszta vizet szerezzen. Voulet rendkívül 
gyü'ölte Klobb ezredest s csak vári a az alkáí- 
mat, hogy megbosszulja magát rajta. Mikor 
K obbot Voulet és Chanoine ellen küldötték, 
figyelmeztette is a gyarmati hatóságot, hogy 
jobb lesz, ha más embert küld od», mert 
nagy konfliktustól és vérontástól tart. A ható­
ság azonban ragaszkodott Klobb kiküldéséhez 
s Klobb ezek után köteiességszerüen elindu't 
a lázadók ellen. Francziaországbao most ar­
ról tanakodnak, hogy a vérontásért ne von­
ják-e felelősségre a gyarmatügyi hatóságot is. 
Megindult a vizsgalat abban az irányban, 
hogy a gyarmatügyi hatóság nem volt-e talán 
Voulet val összeütközve.

A rennesi tárgyalás.
— szept. 4.

A Dreyfus-pór.
A titkos tárgyalás, a melyen H 4 r t 

m a n n őrnagy befejezte vallomását, 1/i8 
óráig tanott, azután pedig megkezdődött a 
nyilvános tárgyalás.

Carriére kormánybiztos a hadügy­
miniszter megbízásából kijelent1, hogy L a j o u x 
ügynök egy havi fizetését egy 1899, május 
havában kelt rendeletre fizették ki és Fran­
cois százados Génuaba utazott, hogy L a 
j o u x-t errő1 értesítse.

Azután felolvasták Bruyére százados­
nak ismeretes levelét, a melyben a százados 
fölajánlotta lemondását.

Az elnök figyeimezieti a haditörvényszé­
kei, hogy B r u y é r e-t e miatt a levél mia t 
megfosztották rangjától.

A következő tanú Andrés, Bertuius 
vizsgálóbíró jegyzője. A n d r é e azt mondja,

Déltájban még tűrhető volt. De most már 
mennem kell és kérem mondja meg a nővé­
rének, hogy ba valamely fülorvos kezelése 
alá hajlandó magát adni, s kedvezően esik ki 
a kúra, egybekelésünk nek semmi sem áll többé 
útjába. Hogy is hallgathatta el a nagy nénje 
előttem ezt a fatális dolgot! Valószínűleg attól 
tartott, hogy Lucy kisasszonynak ez esetben 
épen nem lenne kilátása boldogságát bennem 
feltalálni.

— Már menni akar, Peters ur ? Ob, 
milyen kár. Remélem, hugy minél előbb lesz 
szerencsénk ismét nálunk laibatui önt, mondta 
jucy amint vendége búcsút vett.

— Tehát a mielőbbi viszontlátásra I 
— Az altól függ, hogy ér véget a kúra. 

A nővére közölni fogja kegyeddel, mit beszél­
tem vele. Ha elmegyek, megiud mindent.

— Bizonyára Peters ur, gondolni fogok 
önre, ha eltávozik, volt a Lucy válasza,csak 
irni fog ön ?

— Talán, kisasszony.
A mini Peters ur eltávozott, mindketten 

féktelen nevetésben törtünk ki.
— A jó néni mit fog mondani, ha a 

süketségedet megtudja ? — kérdeztem másnap 
Lucytól, ki már megint hangosan kacagott.

Egy levélhordó adta meg rá a választ 
távirat a akjában.

• Nagyon aggódom. Tüstént utazom Lon­
donba, valamely kapacitást kell megkérdezni. 
Mari nőnétek.»

(▼-*-)

hogy hallotta, a mint Henry est mondta 
Bertula e-nafc :

— Ns faggasson, mindenekelőtt a had­
sereg becsű etet kell megmenteni.

Azután ezj, j* mondta H e n r fj;
— Nem kérek egyebet, csak azt, hogy 

Esterhásyt nekem engedjék át. 6 a 
P a t y lőjje magát főbe.

Azután W e i 1 drt hallgatják ki, a kiről 
azt állították, hogy Dfeyfusra nésve kedvezőt­
len nyilatkozatodat telt. Á tanú tagadj* eat 
ó- au mondja, hogy mindig hitt Dreyfus ár­
tatlanságában. Dreyfus — úgymond — 
példás férj volt és nem volt játékos.

D e m a ■ g e felolvassa Dreyfus 'fő* 
rabbi levelét, a mely megerősíti Weil vallo­
másai.

Következik Roques komornyik ki­
hallgatása, a ki tagadja, hogy D a v i g n o u 
P i q u a r t-nak parancsőrtisztje vélt, hanem 
igenis ő volt P i q u a r t paranoaörtisxtje 1896. 
október havaiul 1897. pktóber haváig.

P i q u a r t kijelenti, bogy D a v i g- 
n o n t legfolebb háromszor vagy négyszer 
használta paráncsörtisztnek, de soha sem kül­
dött vele levelet Scheute r K e s t o e r-nek.

H a d a m a j d, Dreyfus unokatestvére, 
akit ezután kihallgatnak, azt mondja, hógy 
Painleve lebeszélte arról, hogy az Bcolo Poly- 
techniqueon tanárságért folyamodjék, inert 
unokatestvére Dreyfusnak. Erre ő azt vála­
szolta, hogy hiszen Dreyfus ártatlan és tör­
vénytelenül ítélték el. Hozzátette ízt is, hdgy 
Dreyfust csak egyszer látta, még pedig es­
küvője napjan és hogy épp oly «evéssé ke­
zeskedik érié, mint bárki másért.

Egy hozzá intézelt kérdésre tagadja a 
tanú, hogy azt mondta, hogy a Dreyfus csa­
lád tagjai nem akarják magukat többé Dreyfusért 
exponálni. Megjegyzi, hogy a Dreyfus magán­
életére vonatkozó híresztelésnek soha sem adott 
hitelt és a Dreyfus ügyről csak annyit tudott, 
amit róla hallott és olvasott.

A következő tanú Painlevé, a ki 
Demange kiváuságára azokról a tévedésekről 
nyilatkozik, a melyekei Bertillon módszerében 
talált.

Véleménye támogatására felolvassa Poin- 
carré Henri matematikusnak egy levelét, a 
mely szinten cáfolgaija Bertillon és Valerio 
módszerét. Painlevé ismétli azután asemmitő- 
szek élőit tett vallomásai és kijelenti, hogy 
Hadatnard soha sem vonta kétségbe előtte 
Dreyfus ártatlanságát.

G o n s e tábornok csodálkozik azon, hogy 
Hadamard és Painlevé vallomásának olyan 
nagy fontosságot tulajdonítanak és axt mondja, 
hogy a tanuknak abban a meggyőződésében, 
hogy Dreyfus, a kiért még csaladja bem akart 
kezeskedni, ártatlan, bizonyos ingadozások ve­
hetők észre.

Painlevé élénken tiltakozik ez el­
len és azt mondja, hogy Hadamard mindig 
meg volt győződve Dreyfus ártatlanságáról, 
arról pedig sohasem nyilatkozott a tanú, mi­
ként gondolkozik a vádlottról a Dreyfus- 
család.

Gonseés Painlevé kívánságára 
felolvassak azt a vallomást, a melyet az utóbbi 
a semmitőszék előtt Hadamardnak Dreyfusra 
vonatkozó nyilatkozatára nézve tett.

G o n s e csak arra emlékszik pontosan, 
hogy Hadamard azt mondta, hogy Dreyfus 
nem olyan ember, akit a priori ártatlannak 
lehetne állítani.

Painlevé azt mondja, hogyha ehez 
nem teszik hozzá, hogy Hadamard Dreyfus 
ártatlanságán) való meggyőződésének is adott 
kifejezést, nem adják vissza hiven szavait.

G o n s e tábornok erre megjegyzi, hogy 
csuk felvilágosítást akart adni.

L a b o rji azt kérdezi, miért ad Gonse 
helytelen felvilágosítást.

Az elnök ebben az alakban nem akarja 
föltenni a kérdést és felszólítja Laborit, hogy 
mérsékelje magát.

Labori azt válaszolja, hogy úgyis 
csak mérsékelten él jogával.

Elnök megjegyzi, hogy ez nem áll és 
azt mondja Laborinak, hogy ne kiáltsa túl az 
ő szavát.

' .ST“ V ‘ h . X
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A szegedi kiállítás.
Nagy események színhelye most 

Szeged. Vasárnap nyitották meg ligeté­
ben nagy ünnepélyességgel az országos 
mezőgazdasági kiállítást. Óriási jelentő­
ségű eí egy magunkfajta elmaradt föld­
mi vés államban, hol ezer baj vár az 
orvoslásra, ezer terv megemelésre.

Húsz éve, hogy Szeged romján el­
hangzott a királyi szó: Szeged szebb 
lessz, mint volt! Akkor e pár szó vi­
gasztaló záloga volt egy szebb jöven­
dőnek, most húsz év után testet öltött 
gondolat, megvalósult próféczia, mely­
nek legszebb bizonysága a megnyílt 
kiállítás Darányi Ignácz földmivelési 
miniszter, József főherczeget, a kiállítás 
védőjét üdvözölve, megkapóan emléke­
zett a királyi jóslatról, melynek teljese­
dése áldást hozott nemcsak e városra 
hanem az egész Alföldre. Mint a mi 
n.iszter üdvözlő szava, benső volt Jó 
zsef főherczeg válasza is, egyben meg 
nyitója a gazdák kiállításának.

A kiállításról tudósítónk a követ 
kező :

Az első mezőgazdasági országos kiállítás 
vasárnap délelőtt nyílt meg az Erzsébet-liget 
ben. A kiállításnak, amely különben is első 
a maga nemében, kiváló fényt és jelentőséget 
kölcsönzött az a körülmény, hogy megnyitására 
eljött József főherczeg, a kiállítás védnöke, 
eljött a kormány képviseletében Darányi 
Iguácz földmivelésügyi miniszter, továbbá Per 
ez e I Dezső, a képviselőház elnöke és politi 
kai s közgazdasági éleiünk számos kiválósága.

D. e. 10 órára volt a kiállítás megnyitása 
kitűzve. Pár perczczel 10 óra előtt katonazene 
hangjai, m<jd a sorfalat álló közönség harsány 
éljenzése jelezték József főherczeg közeledését, 
ki katonás tisztelgéssel viszonozva a közönség 
üdvözlését, egyenesen a sátorba tartott.

Az éljenzés lecsillapulia után dr. D a- 
r a n y i Ignácz földmivelésügyi miniszter a 
sátor alsó lépcsőjére allva, lelkes éljenzésektől 
gyakorta megszakított beszédet intézett József 
föherczeghez.

Peresekig tartó éljenzés követte Darányi 
'zuvait, mig végre szóhoz juthatott László 
Gyű a helyettes polgármester, a ki lelkes sza­
vakban tolmácsolta Szeged polgárainak kiváló 
örömet a főherczeg látogatása fölött és örök 
háláját a kiállítás védnökségének és megnyitá 
sónak elvállalásáért.

Majd fölkérte a főherczeget, hogy a ki­
állítást megnyitni szíveskedjék, mire József 
főherczeg általános feszült figyelem közt mon­
dotta el gyönyörű megnyitó beszédjét, mely 
lelkesedó-t kellett.

A beszéd után azonnal a pavillonok felé 
indult, hogy a hatalmas területen szétszórt 
mezőgazdasági csoportokat bejárja, a mi jó 
másfél óráig is eltartott.

Délután lél 1 órakor visszatért a főher­
czeg a Tisza-szállóba, a hol 1 órakor 60 teri- 
tekü ebédet adott.

E közben csúnya szél kerekedett s a 
délutánt azonban alaposan elmosta az eső, 
pedig sok mindenfélét terveztek e napra.

Délután 3 órakor kiállítás alkalmából 
tartott lóversenyre rándult ki a főherczeg s 
élénk érdeklődés el nézte végig az egyes faa­
rcokat. Közben mintegy fel óráig cerclet tar­
tott, a mely alkalommal többeket megszólított, 
igy Perczel Dezsőt, a képviselőház elnökét. 
Ugyanez alkalommal Darányi Ignácz földmi­
velésügyi miniszter bemutatta a főherczegnek 
Ivánka Oszkárt, Makkfalvay Gézát, Vasa Béla 
grófot és másokat.

A lóverseny befejeztével a főherczeg 
kíséretével együtt ismét a kiálii ás területére 
ment, a mely ekkor már 30.000 lámpion gyö­
nyörű fénytengerében úszott. Innen hatász- 
vacsorára ment a főherczeg Boros Antal ven­
déglősnek csárdájába ; a főherczeg kíséretében 
voltak Bolla altábornagy, Darányi miniszter,

Perczel Dezső a képviselőház elnöke, Gromon 
Dezső államtitkár s Paliavicini Sándor őrgróf. 
A főherczeg az egész vacsora alatt a legjobb 
hangulatban volt. A faggyugyertya mellett 
elköltött vacsora uián József főherczeget meg­
kínálták magyar dohánnyal töltött cserép- 
pipával, a melyre jóízűen rágyújtott.

Este a színházban a főherczegnek és 
illusztris vendégeinek jelenlétében müvészestély 
volt, a melyet Posa Lajos nyitott meg. Igen 
nagy tetszéssel fogadott prológjál adta elő.

Ábranyjné Wein Margit Gounod Faustjá­
nak nagy áriáját énekelte ezutáu, majd Popper 
Dávid játszotta el Rubinstein Ádagioját. Áb­
rányi Emil néhány költeményét szava.ta el F. 
Pewny Irén pedig Hunyadi László felvonásból 
énekelt.

A kiállításnak ma szép, derült idő ked 
vezeti, úgy hogy az Erzsébet ligetben emel 
pavillonokat rendki ül nagyszámú közönség 
látogatta. A kiállítás fenséges vendége József 
főherczeg ma is kni járt a ligetoen s 'átható 
érdeklődéssel tekintette meg a kiállítás ama 
részeit, ame yeket tegnap nem szemlélhetett 
meg.

A kiál itás megtekintése után a kultur 
palotába hajtatott a főherczeg, a hol a képző 
művészeti kiállítás termeiben hosszasan el 
időzött.

A ku turpalotából az állomásra hajtatott 
a főherczeg, ahol akkorra megjelentek : Dara 
nyi Ignácz kereskedelmi miniszter, Luká

mely az éj folyamán 
ropolisba.

érkézéit az alföldi met.

Lá-zió pénzügyminiszter, Gromon Dez^ő állam 
titkár, Zsivánovics Z-iván szerb kereskedelmi 
miniszter, a polgári és katonai hatóságok 
fejei stb.

Mielőtt a főherczeg szalonkocsijába szállt 
rövid beszédben a legteljesebb megelégedését 
nyilvánította a kiállításnak minden várakozás 
felül múló sikere felett. Mint magyar gazda 
különös elismerését nyilvánította Darányi Ig­
nácz földmivelésügyi miniszternek, s ama 
szilárd meggyőződésének adott kifejezést, hogy 
ha földmivelési politikánk a jelenlegi irányban 
következetesen fog előrehaladni, akkor az 
ország mezőgazdasága nagy virágzásnak fog 
indulni. Egyben biztosította a kormányt, hogy 
akczióját ez iraoybau a legodaadóbban támo­
gatni fogja.

József főherczeg búcsúszavaira Darányi 
gnácz földmiv miniszter válaszo t.

Erre József főherczeg szaionkocs ijárs 
szállt a vonat pontban 10 órakor, a megjelent 
nagyszámú közönság lelkes éljenzésétől kísérve, 
»robogott a pályaudvarról.

Szegeden m tartották meg az ötödik 
országos gazdakongresszust, a kongresszus 
tagjainak rendkívüli élénk részvétele mellett.

kongresszus tanácskozását gróf Zselénszky 
lóber nyitotta meg, miközben megérkezett 
Jarányi Ignácz földmivelési miniszter is, a ki 
rövid beszédben kitartására serkentette 
gazdákat és kijelentette, mikép minden orszá­
gos érkekü törekvéseikben föltétlenül számít­
hatnak a kormány támogatásra a kongresszus 
mai tanácskozásán a napirend tárgyai közül 
csak Majláh grófnak: Hogyan lehetők a 
gazdákon segíteni ? czimü előadását tárgyal­
hatták. A targyrend többi pontjainak meg­
vitatására a kongresszus holnap és holnap­
után folytatni fogja tanácskozásait-

Ugyancsak ma nyilt meg Szegeden az 
országos képzőművészeti kongresszus is, a 
melyen Wekerle Sándor, a közigazgatási bíró­
ság elnöke elnökölt. Wekerle Sándor elnöki 
megnyitójában a képzőművészetek fontos sze­
repét hangoztatta a kultúrában s kiemelte, 
mennyire fontos a hazai kultúra érdekében, 
hogy a hazai művészeti rokonegyesületek szö­
vetkezzenek.

Beszéltek még Vámosi és Kovács tanár 
orsz. képzőművészeti felügyelő, mindketten az 
ország képzőművészeti nívójának emelése 
érdekében.

Szeged város a kiállítás alkalmából még 
mindig rendkívül élénk és népes ; újabb és 
újabb küldöttségek érkeznek és szá­
mos mágánlálogató, úgy, hogy az idegenfor­
galom a tegnapi megnyitó-ünnep lezajlása után 

alig mutat csökkenést. Ma jelent meg a 
kiállításon az ungvári kiállítók csoportja, a

Rendkívüli városi közgyűlés,
— Saját tudósilónktól. —

Debreczen, szepi. 5. 
Tekintélyes számú városatyát gyűjtött 

össze a mai rendkívüli városi közgyűlés, mely. 
nek főtárgya a város szabályozási tervének 
megállapítása volt. A gyűlés egyike voll a 
legérdekesebbnek, a mely mostanában le- 
folyt. Az ellenzék kiváló tagjainak alapos, ér­
vekben gazdag felszólalása magas színvonalú 
vitát provokált, melyben Kiss A., Marton I. és 
Juhász I. a logika és igazság fegyverével har­
colva bebizonyították, bogy a szabályozási 
tervezet a tanács által előterjeszteti alakban 
nem fogadható el. Bebizonyították azt is,hogy 
a tanács politikája, mely e Kérdésben a luxusra 
van különös tekintettel, célra nem vezet. 7 
10 órakor nyitotta meg az ülést Gr. Dégen* 
féld József főispán.

A közgyűlési tagok óhajára Ac tél 
Géza főmérnök ismerteti a szabályozási ter­
vet. Hangsulyoza a szabályozás feltétlen 
szükségességet a melyet különösen forgalmi 
okokból kíván a város jövő fejlődése. Különö­
sen nagy fontosságuk van a szabályozási ter- 
tervben a körutaknak, t. körutak megoldják 
azt a kérdést a mi külünben ma még meg 
oldatlan Debreczen ben. tudniillik a jövő villamos 
vasuijanak közlekedési vona'ait Ezeken a 
körutakon knzekedhetik majd a villamos, de 

mellett másféle forgalmit i< igen 
könyeo leiehet bonyolítani.

A körutak közvetlenül kötik ös<ze a bel­
várost a külvárossal. Ez a külvárosi telkek 
emelkedését fogja előidézni. Szóval közvetlenül 
kapcsolja a város belső részét össze a külte­
rületekkel. Az uj szabályozási terv figyelemmel 
volt a sétányok és játszó terek létesítésére is. 
Mindem város rész megkapja a maga sétaterét.

m-liett az iskolák által megkívánt játszó 
terek közelben való elhelyezésére is figyelem 
volt fordi'va. A nagyerdőnek megfelelöleg a 
déli rész lakói egy népligetet fognak kapni. 
Kéri ezután a közgyűlést hogy a szabályozási 
tervezete . miután az nagy körültekintéssel 
készült el fogadja el, hogy a tánács ennek 
alapján intézkedhessék.

Kiss Albert: A szabályzási ter­
vezetben sok helyes dolgot talált. De viszont 
aggodalommal tölti el a tervezetnek különös 
sen a belső körutakra vonatkozó része. E 
szabályozási terv megítélésében azután nagyon 
szükséges volna a szabályrendelet ismerete i- 
inelyet a tanács áltál kiadott ismertetés ké­
sőbbre ígér. A szabályózási terv csakis a 
szabályrendelettel tárgyalható együtt, ha 
nincs kész, úgy várnia kell a jövő májusi 
közgyűlésig, a mikor együttesen tárgyalható.
)e kérdés továbbá, milyen sorrendben fog 
véjbemenni a kisajátítás és utcza rendezés. 
Az erre szolgáló alapja a városnak nem ép 
gazdag. Ha most már először a belső körutat 
vagy pláne a kül és belterület szabályozását 
egyszerre szándékoznak megvalósítani, lesz-e 
annyi ereje a szabá'yozási alapnak, hogy ezt 
megbirja ? Mert fájdalom, ma már Debreczen 
városa olyan anyagi viszonyok közt van, hogy 
nagyon meg kell gondolnia hova tegye a pénzt, 
dajd előáll az a viszäs helyzet, hogy a sok 
körút alkotás és rombolás közt megakadnak, 
mert nem lesz pénz. Mit fog akkor a varos 

elekedni ? Csakis megfoniolva, mindent 
mérlegeivé hajlandó a tervezet részleges elfo­
gadásába bele menni. Előbb azonban a ne­
hezményezett dolgokról kér kiméritő felvilágo­
sítást. (Altalanos helyeslés,)

Dr. Kalmár tiltakozik az ellen, hogy 
szabályozási körbe a temetők is bevonás­

ának.
A c z é 1 Géza : Ismétel eu védeni iyek- 

szik a javas a tot. Szerinte a szabályozási terv 
szabályrendelettel együtt nem lehet tárgyal­

ható. A határidőt megállapítani nem lehet. 
Annyit azonban kijelent, hogy mint a tanácsi 
javaslat is mondja, a szabályozás évről-évre 

kisajátítási pénztár erejéig terjedhet, tulki- 
adás vagy munka megszakítás nem allhat elő. 
Kéri a javaslat elfogadását.
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Dr. M A r t o n Imre : Egy pontjára 
hivatkozván a szabályozóéi termik, mely a 
Miklóe-utcea kisajátításával a Ctégely-féle ház 

»lerombolását czélozza, bebizonyítja, hogy a 
munkaprogramra, valamint pénz ét idő tekin­
tetében feltétlen uj felvilágosítással kell a ta- 
nácanák előállani. Kéri a tárgyalás elhalasz­
tását májusig.

Á b r a h á m László főügyész hivatalos 
Jcötelességéből kifolyólag végtelen szánal­
mas és közönséges érvekkel akarja 
Kiss Albert és Márton Imre érveit megcáfolni.

S z. Szabó László : Hosszabb beszéd 
ben általános helyesléstől kisérve bizonyítja, 
hogy a tervezetet jelen alakjában nem lehet 
tárgyalni. Kéri a napirendről egy időre való 
.levételét.

A ez é 1 Géza : Válaszol úgy Kiss Alberl, 
mint Márton Imre és Kalmár Barna kifogásai­
ra. Válasza azonban csak a szabályozás tér 
vét készilő bizott-ág dicsérete volt.

D i c s ő fi József : Acél Géza beszéde 
folyamán tett egyes helytelen kijelentéseit cá­
folja meg. Ö neki is az a nézete, a mi Sz. 
Szabó Lászlónak. Először azt gondolta, hogy 
legjobb, ha e kérdés egy nagy bizottsághoz 
utasittatik, amely a szabályozási tervezet rajza 
mellett a szöveget is elkészíti, amire a város 

-minden polgárának, úgy a bizottsági tagok­
nak is szükségé van. A tervezet maga egy­
általán nem elegendő, szöveg nélkül a bizott­
ság munkálata hiányos. Hogy ez azonban 
megtönénjék, óhajtandónak tartja a tervezet­
nek egy időre a napirendről va ó levételét.

J u hás a Ignácz : Hasonlóképen a napi­
rendről való levetelt óhajtja. Erős logikával 
alapos érvekkel czafolja meg Aczél Géz . téves 
állításait. Tiltakozik az ellen a gyanúsítás 
ellen, melylyel A c z é I a bizottság tagjait 
illette. A bizottsági tagok szivükön viselik 
annyira a város érdekeit, mint a főmérnök.

Á b r a h a m László főügyész a ki 
-úgy látszik rendkívüli j< gasznak tartja magát 
először D í c s ő ff y József beszédébe akart 
belekapaszkodna Mikor a helyes útra téríttetett 
Juhász Ignacz beszédébe kötött bele. Ter­
mészetes, bogy a főügyész urnák ez egyál­
talán nem sikerült.

R ő s s z 1 e r R’chárd a Kiss Albert elő­
terjesztését, illetve indítványát fogadja eb

Kiss Albert a kérdés szavazására 
bocsátása előtt reflectál Aczél főmérnök és 
Kola János felszólalására. Ö e kérdés kivite­
lét biztossá óhaj ja tenni úgy hogy a varos 
polgárait anyagilag ne terhelje kicsinyes aggo­
dalmakról itt szó nem lehet. A kisajátítás 
nem kis dolog. Példa rá Budapest. Olt 20 
millió forint áll a kisajátítási költségek fe­
dezésére mégis van munka programra De- 
reczen szegény kisajátítási pénztára a ter­
vezet szerinti módszert nem bírja ki. Kijelenti 
högy ragaszkodik első indítványához mely a 
tervezet tárgyalását a májúi közgyűlésre 
kivanja elhalasztáni.

Sz. S z a b ó László erős kritikával 
sújtja az előkészítő bizotthágot a m lyre ugyan 
csak felvidult a »többség»

Elnöklő főispán ezután elrendelte a szava­
zást. A kérdést a következő sorban telte fel : 
Először Márton Imre halasztási indítványa 
került szavazás alá, a ki a májusi közgyű­
lésre óhajtja az ügy tárgyalását elhalasztani 
(Rokon inditváuyok ezzel Kiss Alberl, Sz. 
Szabó L. és indítványai ezek ősszevonattak) 
A szavazás névszerint törtéat. Mellette sza­
vazott 33 ellene 47. így Márton Imre indítvá­
nyát 14 szótöbbséggel elejtették. Másodszor a 
tanács javaslatara szavaztak mely egész tel 
jességében elfogadja a bizottság szabályozási 
tervét. A tanács javaslata elfogadtatott. El­
fogadtak azonban Á b r a h á m főügyész 
azon propozicióját, hogy kormányhat ó- 
sagi jóváhagyás ala csak akkor 
fog terjesztetni a szabályozási 
terv, a mikor a szabályrendelet 
szövege elkészül. Ezzel tehát az el­
lenzéki bizottsági tagok felszó'alása eredmé­
nyes lelt.

Az ülés V, l órakor ért véget.

HÍREK.

* Hitelesítő közgyűlés. Holnap d. e. 
10 órakor gróf Dégenfeld József e nökleie 
alatt a mai közgyü és jegyzőkönyvét hitelesítő 
ülés lesz_ a városháza nagyterméban.

* Üdvös njitás a bejelentéseknél, 
Olyan nagy és népes városban, mint Debre- 
czen, igen nagy a bejelentési hivatal for­
galma. Különösen megtorlódnak a bej-lentéiek 
az évnegyedek, de a hónapok első napjain is, 
mikor az előirt személyes bejelentések a be- 
jelenlőkre nézve sok fáradtsággal, a 
hivatalra nézve pedig megfeszített munkával 
járnak. Éten a bajon akar segíteni V é g h 
Gyula h. rfökapitany, ki ez ügyben egy igen 
üdvös s modern városnál nagy jelentőségű 
előterjesztést tett a városi tanácsnak. A b, főka­
pitány a közönség és a pontos ügyvitel érdeké­
ben egy czelszeri' m-thódust ujan elfogadásra. 
E szerint — egyelőre kisérletképen — barom 
rova'ra osz olt s levelszőlapként továbbítható 
űrlapok bocsáttatnának! a bej lentő hivatal 
állal, melyeknek kitöltésé, postán való elkül­
dése a lehető legkönnyebb volna, kezelhető 
segük pedig a bejelentő hivatal munkáját is 
könnyebbé és megbízhatóbbá tenné. A terv 
igen életrevaló s első sorban magának a 
közönségnek kényelmére szolgálna. Hisszük, 
hogy ez igazán modern s üdvös előterjesztést 
a tanács is magáévá teszi s más bánásmódban 
fogja részesíteni, mint ugyancsak Végh (Jyula 
b. főkapitánynak a kávéházi női alkalmaz t- 
tak felügyeletére vonatkozó szintén nagyfon- 
tosságu előterjesztését, melyet a tanács egy 
kissé farizeuskodó megokolássa! visszautasí­
tott. Nem hisszük el, hogy a tanács minden 
modern újításra vaskalapos csökönyösséggel 
válaszol s elvárjuk, hogy a közjó érdeke 
győzzön a tanácstagok egynémelyikének meg- 
csökönyösödött, bürokrata gondolkozás módja 
felett.

* A város és » kertészeti kiállítás.
Szeptemberj 20-án, mint már többször meg 
irtuk kertészeti kiállítás lesz D?breczenbeu. A 
kiállításnak nagy fontossága van, fontosságát 
maga a varos érezte legjobban, midőn a mai 
rendkívüli közgyűlésen a kiállítás czetjaira 
400 frtot szavazott meg.

* Ülések » városházán. Ma d. u. gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklete alatt 
közigazgatási bizottsági ülés lesz, melyen az 
előadok a város múlt havi állapotáról tesznek 
jelentési. A közigazgatási bizottsági ülés után 
ugyan ugyancsak a főispán elnöklete alatt tel­
jes tanácsülés lesz.

* Aczél Géza szabadsága Aczél Géza 
városi főmérnök 6 heti szabadságot kért, 
melyet tanulmányútra akar felhasználni. A 
kérvényt ma tárgyalta a közgyűlés. Megadta 
ugyan Aczél Gézának a hat heti szabadságot, 
de azzal a kikötéssel, hogy szabadságidejét, 
csak a közvilágítás ügyének lebonyolítása 
után veheti ki. Kiváncsiak vagyunk, hogy igy 
mikor megy vakácziózni a főmérnök ur !

* Felhívás az iparos mester urakhoz.
Az iparos tanoncziskolában a beírást a Csapó 
utczán 33, sz. alatt, a Barcsay-fele háznál 
szept. hó 5-ón d. u. 6 órakor megkezdjük. 
Szeptember hó 8 ától a tanításokat megtart­
juk. Az uj iparos tanonezok szept. 15-ig be­
írás vegeit annyival inkább jelentkezzenek, 
mert e naptól mint mulasztók jelentetnek be 
s mulasztásuk iparkihágásnak minősíttethetik. 
A beiratkozott tanoncz olvasókönyvvel, iró 
és rajzeszközzel felszerelve tartozik az isko- 
iában megjelenni. Dóczy Gedeon, ip. tanoncz 
isk. igazgató. ,

* A város szénája. A városi tanács 
tegnapi ülésében foglalkozott az áltálunk pár 
n»p előtt már ismertetett szénaügygyel, 
amelyre végeredményképen kimond a a ta­
nács, hogy a 3330 forintra becsült szénakaz- 
lakat szeptember 15-én délelőtt 10 órakor a 
városházán tartandó árverésen adja el. A 
jelzett napig zárt ajánlatok adhatók be, de 
részt lehet venni szóbeli versenynyel is az 
árverés napján. A kikiáltási ár tizperczentre 
bánatpénzül leteendő. A tanács az árlejtés! 
bizottság tagjaivá Király Gyula gazdasági 
tanáncsnok elnöklété ala t Ábrahám László

tisztifőügyé<zt, Szabó Józ-ef fősz amvevőt ne­
vezte ki és a törvényható-iógi bizottság tagjai 
közül L. Nagy Bálint é-i Horváth István bi­
zottsági tagokat kéri fel.

* Debreczeni gazdák Szegeden. A 
szegedi gazdasági kiállt as mindez detg nem 
nagy vonz erőt gyakorolt a debreczeni gaz­
dákra. Vagy nem bíztak annak sikerében, 
vagy szokatlan dolgonak tartották a nem la 
igyekeztek sem résztvevéssel, sem látogatással 
kifejezni érdeklődésüket. Pár héttel ez előtt 
tervbe volt véve, hogy a debreczeni kisgaz­
dák tömegesen rándulnak Szegedre a kiállítás 
megtekintésére, a terv azonban a résztvevők 
hiányában füstbe ment. Most azonban midőn 
a Valii.as sikeréről oly pompás birek érkez­
nek, megmozdultak gazdáink is. Több nagy 
es kisgazda elhatározta, hogy megtekinti a 
.iftbitást. E végre a ga/dts-tgi egylet elnöké­

nél már eddig húszán jelen keztek. Az indu­
lás a szerda reggeli gyor vonattal történik. 
Mivel az érdeklődés folyton terjed, nagyon 
valószinü, hogy a jelzett napin busznál jóval 
több gazda fog csoportosulni a maga nemé­
ben feiet’e erdekes kiállítás megtekintésére.

* Meglakolt anyós. Egy, a p.aezon 
elkövetett gyilkosságot jelentettek 
ma reggel nekünk. A gyilkos egy v ő lett 
volna, az áldozat pedig az állítólagos gyilkos 
anyósa. A rendőrségnél kiderült aztán, mi 
igaz az állítólagos gyiiko-sagból, Az történt, 
hogy Kovács Dániel üzleti alkalmazott az 
üzletben értesült arról, hogy anyósa, ki va­
lósággal átka volt házuknak, midőn 6 távo­
zott, teli legesen bántalmazta más állapotban levő 
nejét Az elkeseredett ember, kinek nem egy kel­
lemetlen percet szerzett már szeretett anyósa, 
felizgatva sietett haza s a városháza előtt 
találkozozt anyósával, kit egy nadpálczával 
érdeme szerint elpáholt. A bünhödést nagy 
közönség nezte végig. Rendőrök jöttek kik 
Kovácsot bekísérték. Erdélyi fogalmazó 
megbüntette a magáról megfeledkezett embert, 
de alighanem enyhítő körülmények vette azt, 
hogy azanyósátverie meg. S bizony 
a jelen esetben csak a paragrafus miatt kelle't 
megbzjtetni szegény Kovácsol.

* Kalapcsere. Egy kalapot a mai 
városi közgyűlésen valnki elcserélt. Tulaj­
donosa kéri az illetőt hozza be a szerkesz­
tőségünkbe a hol meg tudhatja kié a kér­
déses kalap.

i Az egyedül kellemes ixü és legkel­
lemesebbnek elismert természetes hashajtó-szer 
a Ferencz József keserüviz a melyből dús 
gyógyhalásos tartalmánál fogva, mint rend­
szeres adag egy boros pohárral véve elégsé­
ges. Ezen hazai vizet 10 világkiállításon 10 
aranyéremmel tüntették ki. Kérjünk határozot­
tan Ferencz József keserüvizet.

x Ae Iskola kezdetével városunkba 
érkező tanuló-ifju<ág fehérnemű szükségletének 
ellátására ajánlja nagy választékú és előnyös 
arurakiárát Kardos László Kosauth-utcza.

L E VIEL E K.
Mozgó bizottság.

ügy halljuk, a szinügyi bizottság nehány 
tagja jelenleg M.-Szigeten időzik, hogy végig 
hallgassa Komjáthiek néhány előadását, főké­
pen pedig véleményt alkosson a színtársulat 
uj tagjai felől.

Nagyon jól esik nekünk ez a lelkiisme­
retesség. Kedvünk volna szinte dicsekedni : 
íme, ilyen derék bizottsága legyen egy-egy
városnak, mint nekünk !............ Elutazik az
ország szélére is, hogy kötelességét lelkiisme­
retesen teljesíthesse . , .

Mondom: kedvünk volna dicsekedni, de 
nincs hozzá elég merszünk.

Ne értsen félre senki. Én nem akarok 
Komjáthy ellen szólani. Komjátbyt pártolja 
nagyon a közönség, ergo nagyon meg lehet 
elégedve vele. Ebbe a dologba mindhiába szól­
tunk és szólanánk. De nincs is reá semmi 
szükség. Én színházi kérdésekben már egészen 
fatalista lettem s hiszem szegény, néhai J u s t h
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Zsigmondi mondását: valahogy csak lesz, se­
hogy még nem volt.

De a színházi bizottságról már lehet be­
szélni. Sőt ha nagyon őszinte akarnék lenni, 
azt mondanám : városi bizottság, tehát lehet 
Ütni. Lévén a mi bizottságainknak állandóan 
olyan botlásai,melyeken magam féle okvetetlen 
és nyughatatlan emberek bátran nyargalha­
tunk, ha véletlenül nem akarunk karriért 
Debreczeoben csinálni, vagy ha semmiképen 
sem férünk meg a bőrünkben.

No de szóljunk hát egy pár szót a fen­
tebb tisztelt bizottságról.

Egyszer voltam olyan szerencsés hely­
zetben, hogy tanúja lehettem e bizottság öle­
sének.

A napirenden igen fontos tárgyak vol­
tak. Nem volt kö'tűk a három évben egy­
szer előkerülő' színház bérlés, mert akkor tán 
hatnál több leit volna a jelenlevők száma. 
Mert — ha már elárultam —- az ülésen bizon 
csak hatan voltak.

A tárgyak — ismétlem — fontosak, az 
ülésezők azonban szörnyen unatkozók. Talán 
kettő kivételével. A nevöket nem írom ki, leg­
alább magát mmdenik az eg yi k-nek gon­
dolja.

No hát ez a kettő sem tudott a tár­
gyak iránt érdeklődést ke'teni.

Az ülésnek legkimagaslóbb s legnagyobb 
hatást keltett mozzanata egy középszerű szeI- 
lemességü, de elég pikáns vicc volt.

A határozat pedig — százados viccel 
élve — az volt, hogy majd máskor hatá­
roznak.

Én, aki erősen hiszek első impresszióim­
ban, már akkor megalkotta » véleményemet 
az írásomban már többször tisztelt bizott­
ságról.

Ezt a véleményt igazolta egó-z műkö­
dése, de nem czáfolja meg a mostani szigeti 
útja sem, me yet én egyszerűen egy szépen, 
kigondolt s jól sikerülhetett kirándulásnak tar 
tok: semmi egyébnek.

De miért is volna más ? . . .
A szinügyi bizoitgág igazi debreczeni em­

berekből áll, kik óvatosak és körültekintők.
Nem akarnak túlságosan nagy eredményt 

érni el, nehogy avval vádoljak őkel, hogy ők 
másokat akarnak példára serkenteni | . . .

Vannak ám a remekül átalakított város- 
házán olyanok is. kik annyit sem dolgoznak 
mint egy sznügyi bizottsági tag ! . . .

olyan, a melyről mindenki szívesen hallgat 
meg egyetmást, mert bűzén van-e itt valaki, 
á ki regényt ne olvasott volna, vagy ne ol­
vasna ? !

A mai olvasó közönségnek még korát is 
a regény szeript lehet meghatározni s két 
osztályba sorozni : az első ősz ályba azok 
tartoznak, »kik regényt olvasnak, másodikba azok 
akik már nem olvasnak regényt. Az elsőbe 
tartozik az ar»ny fiatalság s a bájos női nem, 
még pedig a bakfisch-kortól kezdve egész a 
késő matrónakorig, mert a nő már csak ak­
kor nem olvas regényt, mikor meghalt. — A 
második osztályba a férfiaknak az a része 
tartozik, a kiknek fejebubján már a holdvilág 
allegorikus karikája mutatkozik, s hajában, 
szakái a ban gyarapszik az ezüst ázsiója. A 
mi alföldi népünk azt mondaná rá, hogy: 
deres.

Egy másik kategória szerint ma már 
csak kétféle olvasó közönség van : egy regény­
olvasó és egy újságolvasó, mert a mai világon, 
a napisajtó es a regény uralkodik. A regény- 
nyel kezűjük és az újsággal végezzük.

A regény tehát a mai irodalmi művelt­
ség legnevezetesebb faktora.

Azonban — és itt kezdődik az én mai 
szerepem, a melyhez illendő áhítattal nagy 
lél-kzetei kell vennem — azonban hölgyeim : 
regényolvasók! és uraim! újságolvasók, hányán 
vannak azok, akik szamot tudnak adni arról 
amit olv s'ak ? — Nem úgy értem, hogy meg 
ne tudnák mondani, hogy ez vagy amaz tet­
szett ; hanem h gv megtudnák bírálni, hogy 
milyén fajta : rossz az, vagy jó, amit olvastak?

A regényolvasásnak rendkívül nagy el­
terjedése, a regényirodalom túlságosan bő ter­
melését idézte e ő, s ez ismét a műfaj tulten 
gését.

A gyárak korában élünk, a regény is 
ma mar gyárilag készül. Annál fontosabb, 
hogy meg udjuk e különböztetni, a mester 
igaz müvéi a gyártmánytól ?

A regény tudatos olvasása pedig éppen 
oly ritka, mint a milyen általános a regény­
olvasás maga. A regényirodalo n roppant nagy 
közönségében elenyészően csekély azok szama, 
akik »z’, amit olvasnak, megbírálni s osztó’ 
'yozni is tudják.

De itt ta*án ellenmondással is találko-

zonyos rétegére, még pedig a képzettebb ré­
tegére alkalmazható • még ott is, mert a mQ 
veltség teljesebb, vagy hiányosabb voltától 
függ, mérlege nagyon ingadozó. Ha az egyik 
serpenyőben a regényt képzeljük, a másikban 
az olvasó egyén műveltségét, szép érzékét 
és erkölcsi felfogását, ezeknek súlya szerint 
lesz a másik serpenyő tartalma könnyű vagy 
nehéz. Ha kevesebb, hiányosabb a műveltség 
súlya, nehezebbnek, tehát értékesebbnek Ut­
azik a regény.

így csak találomra mérünk, így a mér­
leg mindig ingadozni fog s az egyensúly soha 
sem áll helyre.

Azt a nehezéket kell tenni műveltsé­
gűnk serpenyőjébe, ami a portéka igazi sú­
lya, értéke; csak úgy határozhatjuk meg, mennyit 
ér igazán.

A mérlegeléshez tehát a regény műfajá­
nak ismerete okvetetlenül szükséges. Részié* 
leit szép érzékünk megbírálhatja, de a müvet 
a maga egészében a regény műfajának isme­
rete nélkül soha.

De hát kell ez ? szükséges ez ?
Hiszen ha regényt olvasunk, csak mulatni 

akarunk.
(Folyt, kör.)

CSARNOK.

Két daczos lélek.

zom, nem azért, mintha ezt igy általában el

a re- 
ellemes 

hogy tel 
tetszik.

Tudomány, irodalom, művészet.
A brüsszeli nemzetközi orvosi kon­

ferencia. Dr. Marschalkó Tamas kolozsvári 
orvos-egyetemi tanár Brüsszelbe utazott ahol

bántalmak Profilakszisa czéjábol 
megtartandó nemzetközi konferencián a ma­
gyar kormányt fogja képviselni. Dr. Marschalkó 
volt az ak. 1896. marc. 1-én a bpesti „rvos- 
egyesuletben egy előadásában leplezetlenül fel- 

r a a nálunk uralkodó szomorú állapotokat 
és egy nagy mérvek, t öltött mozgalomnak
Ifi‘ÍJ"®* az alapjá'’ a melynek folyamán 
egy bizottság — a melynek ugyancsak ő volt 
a referense — emlékiratot nyújtott át a kor- 
mánynak, a melynek üdvös hatása már eddig 
is több egészséges reformban nyilvánult.

nem ismernék, hanem, hogy nem tartják ép­
pen szükségesnek. f

Nagyon elterjedt felfogás az, hogy 
gény-olvasás : mulatság ; czélja : a ke 
szórakozás és ebben csak az a fő, 
szik-e az, amit olvasok, vagy nem

Ha tetszett a regény, akkor megfelelt a 
célnak éppen úgy, mint a másfajta mulatság 
ha kielégített. 61

Kritika nem kell ehez, de különben 
minden olvasónak megvan a maga kritikája a 
szerint, a mint az olvasott regényben tetszett 
vagy nem tetszett neki valami. ’

De hisz éppen ez a baj ! az általánosan

Akár csak tükröt tartottak volna elém, 
a melyben jövendő képmásomat látom meg.

A muzeum-Kert egy magányos padján ül­
ve, nagyon kedves, de kétes sikerű szándék­
kal foglalkoztam.

Az ákaczfak javában virágoztak; a nap 
átszürődölt a lombokon. Csupa mo-oly a ter­
mészet; itt is, e szűk parkban. Minden biz­
tatni látszott Végre elégede ten szivarra gyiy- 
tottam, mint a ki nagy munkát végzett.

Végeztem is. Mert nem tréfadolog a 
mikor az ember száz kérdést vet föl, a mely 
közül ötvenre nemmel fel-1 s mégis addig okos­
kodik, míg kerek száz igennel szavazza le ön­
magát. A lány kaczér, hiú; meg is fog csalni 

mérget vehetsz rá I És lemondani róla — 
az sem lehetséges.

íme az életkérdés.
S a szirarnak hány kari ázva hömpöly­

gő, el nyés'ő füstfellegét kell az embernek 
szemlélnie, mig támaszpontot n/er, me y szi­
lárdabb legyep, mint ezek a fellegek I Hány­
szor jut eszébe, hogy minden csak füst, mély 
szál, bukfenczet vet, terjeszkedik s végre a 
semmiségbe vesz! Valóságos küzdés, mig az 
ember a sok ellentétes érzelmét, gondolatát 
átszűri azon a szitán, melynek neve: ítélet.

A szitalásbad egészen elmerültem, külön­
ben észrevettem volna, hogy idegen közeledik 
felém. Csak akkor ébredtem föl merengésem­
ből midőn szó nélkül mellém telepedett a 
pádon.

Mintegy negyven éves férfiú volt. Barnaelterjedt rezénv olvasásnak , , . ra,nieKT negyven éves férfiú volt Barna
nagyobb hiánya hoav krffiksi«. 32 3 i eg' I haJa rendetlenül lógott le homlokára, a mint 
eevenséfff, szerint oIvasó fehér kai pját levette. Szemeiben kihamvadó

A regény műfaja.
lrlaé- --kö-

A regeny műfaját akarom ismertetni 
Abban a kellemes helyzetben kényelem 

magamat, hogy tárgyam közérdekű vagy is

egyén sége szerint egészen szubjektív s ezt a 
szubjektív Ítélőképességet teljesen elégnek 
tartják. °

A különböző ismeretek behatása s a 
társadalmi gyakor'at megalkotta a sokoldalú 
műveltséget melynek megvan a maga szép 
érzéke a erkölcsi felfogása a dolgok helye, 
rendjéről. J

Ez a szép érzék s ez az erkölcsi felfo­
gás bizonyos altalános szabályokon nyugszik 
s megadja a müveit embernek azt a mérle 
get, mely szerint a dolgokat helyesen Ítél­
heti meg.

Így mm fog megtévedni a regény ol­
vasásban sem, ha a műfaj szabályait szak­
szerűen nem ismeri is.

így vélekednek legtöbben s ez nagvjá- 
így volna'.8 1 na8y°° 9ZOmoru volna- ha nem

P® ez. a felfogás csak a nagyjából fo­
gadható el, mert a társadalomnak csak bi-

tüz fényiéit, bágyadt arczát halványság lepte 
el. Ajkai fölptt csintalan bajusz hetykélkedett 
melyért a nők rendesen rajongai szoktak. 
Csupa szelídség volt mégis a képe.

0 szólalt mege lőször. Olyan volt a hang­
ja, mint azoke |az embereke, a kik nagyon 
ritkán haragszanak. Sajátságos zsibadtság volt 
egész lényén. Már előb néhányat sóhajtott 

a mikor most újra rátekintettem; láttam, 
hogy kissé ittas. Botjával a pázsitot csapkodta, 
8 a m'nt maga elé nézett: valamin tépelődöit 
és keserűen mosolygott.

Mégis meglepett, a mikor hirtelen kér­
dezte :

— Tán feleséges ember az ur ?
— Még nem.

. Ön még nem, én pedig mér nem. Vaj*
jón melyikünk irigyelheti a másikat?

Jóakaüó moso,ylyal néztem rá.
,Különben, folytatta fölemelkedve ül*

, engedje meg hogy bemutassam ma­gam.
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— Ab, Tihamér! öo is Tihamér 9
No ez aztán a véletlen É< oj ismerősöm 

rést» a kezét • örvendett.
Nem «terelem az ittas embert. Azon a 

verőfenyes májusi délutánon pedig a mikor 
kedélyemet folyvást más hangulatok szállták 
»eg, ét az oj ismerősöm szinte bántott a

A mLnt a*l4n e*r közeli ven­
déglőbe Tlivött, azown-if biWíut vettem tőle.

—- Isién önnel, örvéedejt hogy —
Nem fogadta él felebarát! jobbomat. Fel- 

BMÖköü a pádról s rám meresztette vérásas

— Ne menjen! — rebegte. Maradjon, ké­
rem. Tartson velem.

— Sietős a dolgom.
— De ha kérem 1 Szeretnék valamit el­

mondani önnek. Valami pompás históriát. Nos ? 
Kém akarja ? akkor hát Isten áldja.

Eléieitem. Még csak az kellene, hogy en­
nek a felség-ve-iztetie embernek a szerencsét 
lééségét hallgasam ! Nem akarom hogy t szo­
morú példája elriasszon a szándékomtól. 
Hála Istennek már el is vagyok ha ározva. 
áz a ki« lány az enyém lesz — és most el 
hozzá ! A kételkedés e kínos napján oly édes 
lesz, a nagy, kék szerbibe nézhetek; jól esik- 
még a kaczérkodása is, csak lássam őt, boldog 
gi lesz majd. majd ha csókra nyuj'ja kezét, 
mely az ég áldását osztja nekem s a melytől 
mégis télek, hogy ostorommá válhatik.

Hasztalan volt örömöm. Nem találtam 
(otthon.

Ki tudja, hol örvend gondatlan élete egy
futó peresének, s mig én aggódva vágyódom 
utána : ő rám sem gondol.

Elcsigázva mentem haza felé. Bántott az 
esti vidám zaj az utczákon; a sok vigadni 
siető ember ; a gázlámpák fénye — minden I

—ÍJ x- - .HehMikor mondhatom majd én is . ___
boldog az ember, ha megtalálta azt, a ki után 
elke áhit!»

— Soha, soha sem 1 Ha mindjái t ■
Hatra kaptam fejemet. Ki az a ki 

Edgár hollójaként fülembe károg ?
Tihamér tartotta egy monológját.
Még szánandóbb ál apotban volt, ___

délután. A lámpa fényében még sápadiabbnak 
látszott az arcza. És tántorgott.

Poé

mint

on— Ki az ? — rikoltott rám. Ah 
A druszám.

-- Én vagyok. De mi lelte ?
— Semmi Éppnséggel semmi. Örvendett, 

hogy megcsíphettem. Most hát c«ak jöjjön
velem. Ugye-e jön? Ide rtézzen csak. Híj
régi kedves hely ez !

Mielőtt, még szabadkozhattam, bevon­
szolt eif ajtón. Mist ánár‘ nem* iá bánom.

Kisebb korcsma volt. Tihamér egy sarok­
ba igyekezett. Követtem ót.

A köze eifő pinozérre ráriva't, hogy bort 
hozzon. Aztán rám nézett és mosolygott.

Bizony régi kedves hely ez! Hajhal 
Milyen gyöngyéle et éltünk itt valamikor. 
Nincs több ilyen hely ! Mo«t már csak foly­
tatjuk ; elkezdem a hol elhagytam : nem pa­
rancsol nekem senki, senki, még a —

Tihamér e szónál elhallgatott s ökölre 
szorította jobbját. Aztán ismét rám mosolyogva.

— Soha, sohasem I S ha mindjárt az 
egész pereputtyos rokonság jön is értem. Nem 

1 Itt maradok, a énig kedvem tartja1, aztán 
nyakamba veszem a világot.

A pinezér hozta az ita t.
— Nos, édes druszám, hát Isten’éltessen 

minden feher cselédet, — rikol'ott gúnyosan. 
Aztán hirielen elhallgatott.

— Ej ne! — próbáltam vigasztalni. A 
®ig jó bor van, orvosság is van minden bú­
bánat ellen.

— Hallgasson meg, édes barátom ! Kü­
ldje meg, Hogy így szólíthassam: Hallgasson 
®egi s ha elbeszébem, milyen hitvány bolond 
Vágí' k, ne nevessen ki. hanem szorítsa meg a 
kezemet és rtoodja : Értem, ez mindnyájunk 
ebrsa I

— Beszéljen, szívesen hallgatom.
Folyt. kör.

A közönség köréből *)
Tisztelettel felkérjük a Tekimetes szer­

kesztőséget (az összes helybeli lapok T szer-
sxssi sár? ■
_nne.Ifa. az ®.mber a délután 4 órakor induló 
vonalokhoz kimegy a helybeli vasútállomásra 

óriást sokasflgu, mindenféle rendű, rangú 
utazó közönséget taiá! naponta. Ez ugyan jó
St“ Mt“ n" °rgal0n2. örvende,ea emelke- 
dését jelenti. De ízonban, ha például Szat-
már—Sziget fele utazik az ember — helyei
HnrLI6™ fc!P raly *6°Yle,en úgy utazni, minta 
bordóba préselt hermg, dáczára annak, hogy
i—A kocsit csatolnak a vonathoz.

Sok utas állva kénytelen az útját meg- 
tenm, holott ülőhe'yre van jogosítványa, jegye 
ü^n.' íA.m? 1 bét folYamán is ezen körülmény­
ből kifolyólag heves ösazekocczanásnak vol­
tunk szem és füliaouja, mely a helyi állomás­
főnök ur és egy utas között történt; rm-ly

* Bzen r°vat alatt közérdekű dolgokat szívesen 
közlünk, de a felelősség a beküldőt terheli.

rendőri jegyzőkönyvvel végződött e utólefolyása 
az illető hatóság előtt lesz. Igaza mindkét fél­
nek lehetett, de az utazóközönség jogos tt- 
deke szempontjából, a felszólaló utasnak bizo­
nyára indokolt oka volt!

Hogy az utazó közönség jogos kíván­
sága teljesüljön s a M. Á. V. hivatalnok és 
kezelő személyzete teendőit könnyebben s 
jobban végezhesse: csakis a. közös érdek elő- 
nyére történnék, ha a M. Á V. igazgatósága 
Debreczen—Szatmár irányában még egf vona­
tot berendezne, mely a forgalmat megosztaná 
H a négy órás vonat túlterheltségét meg­
szüntetné.

Igen czélszerü volna különösen a helyi 
forgalmi utasokra, ha a Szigetről bejött buda­
pesti vonat után délután 1 ónkor indulná 
egy vonat vissza Mihalyfalva vagy Szatmárig, 
mely a közeli forgalmat elintézné s a 4 órás 
vonaton nagyot könnyítene. Ez iránt sürgős 
intézkedést kérünk a vagyunk a Tek. szer­
kesztőség iránt

kiváló tisztelettel
Több utas.

Borszőlő- vagy must-eladás!

427, hold Ezerjó.

ii A^Ai’’^ebreCzen' és bortermelő-szövetkezet szölőtelepe az évi termések érékesitése
czeijaból, — az igazgatóig f. hó 28-iki határozata értelmében, — ezennel ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik és pedig : 1

hold Olasz hizling.
„ Kövidinka.
„ Fehér burgundi.
,, Carbenet.

Szlankamenka.

26
27,
2
3

Nagyburgundi. 
Rajnai Rizling. 
Zöld Sylváni. 
Fürraint.

23
24 
87, 
2
1

27, hold piros Veltlini.

30 hold Kadarka.
12 „ Mustos fehér.
4 „ Erdei.
4 „ Mézes fehér.
2 „ Piros tramini.

3 hold Petit Bouchet.
összesen 302 hold szőlő mintegy 1000 hectoliter termése.

Az ajánlat lehető szőlőalakjában métermázsánkenl, vagy must alakjában hectoliter 
számra, akár az egész mennyiségre, akár részletekben fajonként elkülönítve.

Ajánlattevő tartozik az egész termésre tett ajánlat esetén ÍOO — Egyezer forintot — 
rész eles ajánlat ekéién á bo dszám arányának megfelelőleg készpénzben, vagy óvadekkó- 
pes értékpapírban a szövetkezet pénztáránál letenni.

Vevő köteles a szüretelést, illetve a termés átvételét mindenkor az ügyvezető igazgató 
által meghatározott időben teljesíteni, valamint a vételárt a mindenkori átvételnél kész­
pénzben levonás nélkül megfizetni, az óvadék csak a végelszámolásnál fog betudatni.

Hordókról, valamint a termés elszállításáról vevő tartozik gondoskodni, ellenben a 
szövetkezetnek meglevő szüretelő edényei rende kezésére bocsäjtatnuk. — Az esetben, ha a 
termés akár részben, akár egészben Kóserbor czéljaira vétetnék, megfelelő tiszia szüretelő 
helyiségről gondoskodva leend.

A fent kitett mennyiségre, — mivel az több vagy kevesebb is lehet, —az igazgat sáe 
nem vállal feleősséget.

SBF" Ajánlati határidő 1899. szeptember hó 20-án, d. u. 5 óráig.
Ajánlatok, vagy tudakozódások alanúrt igazgatóság czímére küldendők, ugyanúgy ott 

jelentendők be a telep megteninté-ére irányuló kívánságok is.
Debreczen, 1899. augusztus 29.

A Debreczeni szőlő- és bortermelő-szövetkezet
igazgatósága.

Péterfia-utcza 81. szám.

Sebesy Bassett Wilmos
ütegen nyelvek tanintézete, hölgyek és urak számárai

Debreczen, Városi bérház, III. lépcső, I. emelet 6. szám.

Gyakorlati tanítása az

MT Angol, Fnanczia, Német és Olasz
nyelveknek.

Kitünően szervezett tanári-kar.

Állandó felügyelőnő a hölgyek számára
Beiratások reggel 8 órától este 8 óráig.

Kívánatra prospectust küldők.

I

ti

:iú



o EBRECZEN, 1899. szeptember 5.

f yjcti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KR0N0V1TZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a főpostával szemben,
^5 &2T.lI^TO Zille :

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnymnással |
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivtík.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón*

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletj egyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok. 
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Diszcsen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igenjrlcsón.
Nyomatott Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a töpostával szemben.


